



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA

Rua Hélivio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000

www.camarademariana.mg.gov.br

ATA DA DÉCIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA VINTE E OITO DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS (28-04-2023)

Ao vigésimo oitavo dia do mês de abril de dois mil e vinte e três, às nove horas e onze minutos, realizou-se a décima terceira reunião ordinária presencial e por videoconferência, na Câmara Municipal de Mariana. **Estiveram presentes:** os Vereadores Adimar Cota, Ediraldo Ramos, Fernando Sampaio, João Bosco, José Antunes, José Sales, Juliano Vasconcelos, Marcelo Macedo, Maurício Borges, Manoel Douglas, Pedro Ulisses, Ricardo Miranda, Ronaldo Bento, Gilberto Matheus e a Vereadora Sônia Azzi e o Secretário de Governo, Edvaldo Andrade. O Presidente, Fernando Sampaio de Castro, cumprindo o Dispositivo Regimental, havendo número legal, em nome de Deus e do Povo Marianense declarou abertos os trabalhos. Dando continuidade, o presidente consultou os Vereadores se queriam fazer a leitura da **Ata da décima segunda reunião ordinária**, realizada no dia vinte e quatro de abril de dois mil e vinte e três ou fazer alguma ressalva, não havendo manifestação contrária, **a ata foi aprovada por unanimidade**. Ato contínuo solicitou a secretaria a **Leitura dos Projetos de Lei: Projeto de Lei nº 60/2023 (autoria do Vereador Gilberto Mateus Pereira):** "Dispõe sobre a proposta da criação do taxi por aplicativo em atividade na cidade de Mariana e dá outras providências". **Projeto de Resolução nº 61/2023 (autoria do Vereador Fernando Sampaio de Castro):** "Altera o art. 12 da Lei nº 139/2014, que dispõe sobre o plano de carreira do pessoal do magistério, da secretaria escolar e de inspeção de alunos, do pessoal de monitoria de creches e de monitoria de ensino especial da secretaria de educação do município de Mariana e dá outras providências e art. 56 da Lei Complementar nº 194/2019, que Dispõe sobre o Estatuto e plano de Cargos e Vencimentos dos profissionais da Educação do município de Mariana e dá outras providências". Pela ordem, o Vereador Pedro Ulisses solicitou assinatura. **Leitura dos Requerimentos: Requerimento nº 134/2023** (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves), **Requerimento nº 144/2023** (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves), **Requerimento nº 149/2023** (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves), **Requerimento nº 150/2023** (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves), **Requerimento nº 152/2023** (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves), **Requerimento nº 161/2023** (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves), **Requerimento nº 171/2023** (autoria do Vereador Maurício Antônio Borges Andrade e Silva), **Requerimento nº 176/2023** (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), **Requerimento nº 177/2023** (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), **Requerimento nº 181/2023** (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira), **Requerimento nº 182/2023** (autoria do Vereador Gilberto Mateus Pereira), **Requerimento nº 184/2023** (autoria do Vereador João Bosco Cerceau Ibrahim), **Requerimento nº 185/2023** (autoria do Vereador João Bosco Cerceau Ibrahim), **Requerimento nº 186/2023** (autoria do Vereador João Bosco Cerceau Ibrahim), **Requerimento nº 189/2023** (autoria do Vereador Gilberto Mateus Pereira),



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA

Rua Hélvio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000
www.camarademariana.mg.gov.br

Requerimento nº 190/2023 (autoria do Vereador Gilberto Mateus Pereira), **Requerimento nº 191/2023** (autoria do Vereador José Antunes Vieira), **Requerimento nº 192/2023** (autoria do Vereador José Antunes Vieira), **Requerimento nº 193/2023** (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), **Requerimento nº 194/2023** (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves), **Requerimento nº 195/2023** (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves), **Requerimento nº 196/2023** (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves), **Requerimento nº 198/2023** (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira). O Presidente convidou o Secretário de Governo para que fizesse parte do Plenário e solicitou a secretária a **Leitura da Moção de Pesar**: pelo passamento do **Sr. Cidney Lima** (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento). **A reunião ocorreu sem intervalo. Pareceres: Projeto de Resolução nº 04/2023** (autoria dos Vereadores **Fernando Sampaio de Castro, José Antunes e Manoel Douglas**): "Dispõe sobre a concessão das Honrarias QUARTEL DOS DRAGÕES DA VILA NOSSA SENHORA DO CARMO e dá outras providências". Pela ordem, o Vereador Ricardo Miranda solicitou que o Projeto de Resolução fosse discutido e votado em única discussão e votação. Atendendo a solicitação do Vereador o Presidente consultou o Plenário recebendo parecer favorável de todos os Vereadores. **O Presidente submeteu o Projeto de Resolução em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 53/2023** (autoria dos Vereadores **Fernando Sampaio de Castro, José Antunes Vieira, Manoel Douglas Soares de Oliveira**): "Abre crédito adicional suplementar no orçamento vigente para reforço de dotação orçamentária da Câmara Municipal de Mariana". Pela ordem, o vereador Ricardo Miranda solicitou que o Projeto de Lei fosse discutido e votado em única discussão e votação. Atendendo a solicitação do Vereador o Presidente consultou o Plenário recebendo parecer favorável de todos os Vereadores. **O Presidente submeteu o Projeto de Lei em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 54/2023** (autoria do Vereador **Fernando Sampaio de Castro**): "Dispõe sobre a destinação de assentos adequados para pessoas obesas nas salas de espetáculo, escolas e estabelecimentos similares localizados no Município de Mariana". Pela ordem, o vereador Ricardo Miranda solicitou que o Projeto de Lei fosse discutido e votado em única discussão e votação. Atendendo a solicitação do Vereador o Presidente consultou o Plenário recebendo parecer favorável de todos os Vereadores. **O Presidente submeteu o Projeto de Lei em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 56/2023** (autoria dos Vereador **Juliano Vasconcelos**): "Dispõe sobre a isenção de pagamento de taxa de inscrição para os servidores públicos municipais do Poder Legislativo, Executivo e Autarquias do município de Mariana em eventos esportivos, realizados no âmbito do município de Mariana". O Vereador Ronaldo Bento solicitou uma emenda no Projeto de Lei tendo em vista que quando ele dá a solicitação da isenção de taxas a servidores públicos, seriam somente os concursados. Dessa forma, dentro do princípio da isonomia solicitou que acrescentassem os concursados, os nomeados e contratados. O Presidente sugeriu que votassem o Projeto de Lei em primeira discussão e votação. O Vereador Gilberto Matheus parabenizou o Vereador Juliano Vasconcelos e disse que era para estar acontecendo há muito tempo. Disse que o atleta local, muitas vezes não



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA

Rua Hélvio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000
www.camarademariana.mg.gov.br

é valorizado e solicitou assinatura. O Vereador Ricardo Miranda solicitou assinatura, bem como os Vereadores Pedro Ulisses, Ediraldo Ramos, José Sales, a Vereadora Sônia Azzi, o Vereador João Bosco, Manoel Douglas, Mauricio Borges, Fernando Sampaio e Ronaldo Bento. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que o Projeto visa a isenção do pagamento da taxa de inscrição para todos os eventos esportivos que ocorrerem na cidade de Mariana e eventos realizados com subvenção Poder Público Municipal. Disse que o intuito da lei é valorizar quem é de Mariana e para que os servidores públicos terem o benefício de não pagar pela taxa de inscrição dos eventos que são promovidos. O Presidente informou que a autoria seria de todos os Vereadores. **O Presidente submeteu o Projeto de Lei em primeira discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 46/2023 (autoria do Prefeito Interino):** "Autoriza concessão de contribuição à Associação de Ciclismo de Mariana - ACM e dá outras providências". Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos disse que havia feito questionamento sobre o Projeto na última reunião. Disse que o que querem que ocorra é o respeito com os atletas que fizera a inscrição no Bike Enduro, que vários atletas fizeram a inscrição e ele foi adiado sem nenhuma justificativa e que após uma semana foi adiado novamente sem nenhuma justificativa e que os atletas que fizeram a inscrição e pagaram hotel em Mariana, no dia da primeira inscrição não sabem, porque a prefeitura não emitiu uma nota oficial justificando o adiamento do evento e o Instagram do Bike Enduro foi bloqueado devido a comentários de atletas questionando o motivo do adiamento porque muitos pagaram hotel na cidade. Disse que a prefeitura deveria ter justificado o porquê do evento estar sendo adiado constantemente, além disso, se que pagou terá seu dinheiro ressarcido. Dessa forma, pediu vista e disse que enquanto a prefeitura não justificar. **O Presidente concedeu vista ao Projeto de Lei. VOTAÇÃO: Requerimento nº 134/2023 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves)** Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos disse que o Requerimento é para que tenham ciência da situação que está a Unidade de Pronto Atendimento (UPA), prazo para conclusão, se os aditivos foram autorizados, como irá ficar a parte externa da UPA, a questão do estacionamento, drenagem e iluminação, como está a questão dos imobiliários. Disse que possuem várias dúvidas sobre a finalização de uma obra que é importante e que ficou quase oito anos paralisada e retornou em sua gestão e que o ex-prefeito Ronaldo Bento deu continuidade assim como o prefeito interino Edson Agostinho vem dando continuidade, mas precisam saber de fato quando ela ficará de portas abertas para atender a população. Dessa forma, disse que gostaria de reunião presencial. O Presidente disse que deveria complementar o requerimento. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que acredita que as pessoas que virão devem ter uma previsão em relação ao requerimento e que acredita que tenham autonomia para falar sobre o status que a obra se encontra e também sobre a previsão, porque em sua gestão a obra era prioridade e espera que a atual gestão também a trate como prioridade. O Vereador Pedro Ulisses solicitou assinatura, bem como a Vereadora Sônia Azzi. O Vereador Manoel Douglas disse que gostaria de participar da discussão sobre o muro da UPA, sendo uma obra de grande importância para a população marianense. Disse que precisam se preocupar em como será finalizada a obra porque na última discussão estavam falando em mais de dez milhões de reais. Disse que a situação é



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA

Rua Hélivio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000
www.camarademariana.mg.gov.br

preocupante devido à situação que vem passando o município. Disse que precisam avaliar como está sendo executada a obra e que a aprovação do crédito especial foi bem discutida na casa e que o recurso era para e o reequilíbrio. Disse que precisam saber como esta a situação e que questionava desde a contratação do muro e que de oito a nove anos a obra estava paralisada e foi contratada por dispensa de licitação. Disse que entende que não deveria ser feito por dispensa a licitação e que deveria ter feito uma licitação para executar a obra. Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos disse que tem um decreto de emergência reconhecido pelo governo de Minas Gerais no ano de dois mil e vinte e um, e que Mariana recebeu um índice pluviométrico aquém nos últimos trinta anos. Disse que assumiram o município em um período complicado e que o que choveu não compara ao que choveu no ano de dois mil e vinte a dois mil e vinte um. Disse que o estado reconheceu o decreto de emergência do município de Mariana e que o município também publicou seu decreto e com base nos laudos apresentados foi feita a dispensa do muro da UPA. Disse que está muito tranquilo em relação ao muro que a empresa Terra e Técnica foi vencedora do certame. O Secretário de Governo, Edvaldo Andrade disse que poderiam incluir o procurador e controlador para participarem da reunião. O Vereador Manoel Douglas disse que seu questionamento se deve ao fato de não prezarem pelo princípio da economicidade. **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 144/2023 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves) O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 149/2023 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves)** O Vereador Juliano Vasconcelos disse que apresentaram o requerimento e que esse tem uma grande importância principalmente para os alunos da APAE para pessoas com deficiência. Disse que o Pronas é um projeto que tem na APAE em parceria com a prefeitura municipal de Mariana e foi realizado em sua gestão e estava atendendo uma média de quase cem crianças com fisioterapia, fonoaudiologia, neurologia, assistência social entre outros profissionais de uma equipe multidisciplinar, sendo o atendimento realizado dentro da APAE Mariana. Disse ser um projeto maravilhoso que desafoga a APAE e que hoje possuem atendimento individualizado. Disse que o Projeto finalizou no mês de março e que a informação que tem é que a APAE procurou a atual gestão pedindo apoio e até o momento a atual gestão não se posicionou se vai continuar apoiando o projeto ou não. Dessa forma, explicou que por isso convidava a Câmara, a direção da APAE, os profissionais e a Secretaria de Saúde para explicar e por não acreditar que deixariam de apoiar um projeto para crianças da APAE e crianças com deficiência que vem trazendo um resultado fantástico. Disse que possuem relatos das mães de como as crianças evoluíram depois que tiveram atendimento individualizado. Além disso, convidou os demais Vereadores para que participassem da reunião. O Vereador Gilberto Matheus solicitou assinatura. O Vereador Ronaldo Bento disse que entrou com esse requerimento no passado, mas que voltou, devido ao fato de haver duas proposições do Vereador Juliano Vasconcelos sobre o mesmo tema. Citou que duas mães de filhos com deficiência e um pai de duas jovens gêmeas os procurou e fizeram reunião com o secretário e segundo relato do Sr. Sebastião que estavam encontrando dificuldade,



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA

Rua Hélvio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000

www.camarademariana.mg.gov.br

segundo informação em reunião, de que não estavam chegando em um consenso da contrapartida pela Associação de Pais e Amigos de estar aceitando como era no passado de estar atendendo alguns casos de pessoas da rede pública. Ou seja, atender a associação de pais e amigos, mas também atender um público externo para verbalizar a contribuição do município face aos interesses do PRONAS. Disse que acredita que é algo que tenham que trabalhar de forma célere para dar condições a essa paralisação que tem trago prejuízo para os pais que tem que deslocar com seus filhos e arcar com o financeiro que não tem condições. Seguidamente solicitou assinatura. O Vereador Juliano Vasconcelos falou sobre a equipe multidisciplinar e o número de atendimentos, sendo oitocentos e setenta e seis atendimentos no período de janeiro de dois mil e vinte e um a trinta de setembro de dois mil e vinte e dois. Disse que o número de famílias acolhidas são cento e duas famílias e o número de pacientes em atendimentos setenta e cinco, sendo quarenta e seis pacientes da APAE e pacientes não alunos encaminhados pelo município vinte e nove pacientes. Numero de pacientes que receberam alta dezesseis, número de pacientes desistentes ou óbito, um paciente e que ainda possuem a lista de espera de cinquenta e quatro famílias. Disse que os alunos são encaminhados para o Centro Especializado de Reabilitação (CER) Itabirito e que é um desgaste grande para uma família que possui um filho com deficiência. Disse ao Vereador Ronaldo Bento que estavam atendendo pacientes não alunos. O Vereador Ronaldo Bento disse que segundo informação do Secretário, Sr. Sebastião se estava sendo atendido externamente no passado, hoje não querem. Disse que por isso a reunião é importante tendo em vista que deslocar com uma criança com deficiência é muito complicado e que existem mães que estão buscando ajuda financeira porque os filhos não tem condições de parar a terapia. Dessa forma, disse ser necessária uma reunião rápida para tratar o problema. O Vereador Mauricio Borges disse que esteve na Secretaria de Saúde presencialmente conversando com a Ana Paula referência em reabilitação física e que em uma ligação autorizada em viva voz, uma mãe que possui filhos gêmeos estava questionando pela segunda vez o Projeto PRONAS. Disse que o que a Ana Paula pontuou vem de encontro com o que o Vereador Ronaldo Bento explanou e que existe uma contraproposta da APAE que estão aguardando, pois existe o problema da instituição não querer aceitar não alunos. Disse que gostaria de estar participando da reunião e solicitou assinatura. Disse que tem recebido muitos questionamentos sobre o CER Itabirito e muitas crianças que estão na fila de espera de seis meses e que precisam trazer a discussão para a pauta e ver uma forma de minimizar o impacto negativo. Disse que o atendimento é bom, mas que para a criança ter o atendimento é que esta ocorrendo. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que a reunião é importante. Disse que o Projeto Pronas atende alunos que não são da APAE mas que mesmo se não atendesse ele seria encaminhado para o Sistema Único de Saúde. Disse que o atendimento que o PRONAS faz é como se fosse um braço da secretaria de saúde que esta atendendo dentro do ambiente que ele já convive, desde que iniciou seu tratamento com as pessoas que já conhece, onde já tem o convívio e onde não tem o desgaste. **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 150/2023 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves)** Pela ordem, o vereador Juliano



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA

Rua Hélvio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000

www.camarademariana.mg.gov.br

Vasconcelos disse que aprovaram nesta Casa a Lei cordão girassol e que apresentava o requerimento porque precisam da secretaria de saúde para regulamentar a lei. Além disso, solicitou que fosse incluído no requerimento para convidar a Secretaria de Desenvolvimento Social Daniele porque também possuem o cadastro de pessoas com deficiência na secretaria de Desenvolvimento Social. Disse quem conversa com a Debora que participou de reunião ordinária, em Juiz de Fora o cordão é confeccionado em parceria com a secretaria de saúde e secretaria municipal de desenvolvimento social e por esse motivo convidam os dois secretários. Além disso, disse que gostaria de convidar a Associação de Pessoas com Deficiência (ADEM). **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 152/2023 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves)** O Vereador Juliano Vasconcelos disse que recentemente saiu uma matéria de um ciclista atropelado e morto em Nova Lima, que gerou grande repercussão popular, oride o motorista, segundo reportagem, estava alcoolizado. Disse que em Mariana o ciclismo é um dos maiores esportes que possuem e que são muitos adeptos e que o volume do trânsito de carretas aumentou. Disse que teme para que isso não ocorra e que a placa irá alertar os motoristas de que existe uma lei de trânsito e que tem que dar espaçamento ideal para o ciclista na rodovia. Disse que não existe placa de Mariana para Ponte Nova, Ponte Nova para Belo Horizonte. Disse que o intuito com a ACIAM é para que possam confeccionar as placas, instalar e realizar uma campanha de divulgação e conscientização que o ciclista na via, tem uma família, estão praticando esporte e as pessoas precisam ter cuidado ao trafegar com veículos e caminhões. O Presidente disse que existe um grande número de carretas saindo com minério da cidade, mas que já solicitou a prefeitura que enviasse o impacto viário das carretas da Cedro Mineração. Disse que em reunião em Belo Horizonte a empresa Cedro Mineração disse que não sabia para onde o minério iria. Disse que deveria sair uma carreta a cada cinco minutos, dez minutos distante da outra. Disse que já solicitou ofício, além disso, destacou que o trânsito não comporta e que precisam encontrar uma solução. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que concorda e que me horário de pico as carretas não podem rodar, porque o trânsito de Mariana que já era ruim piorou. Disse que o minério é importante porque gera receita para Mariana e que no bairro Cabanas por volta de cinco horas da tarde o trânsito está travado. Destacou que precisam de uma reunião para tratar sobre o impacto que o trânsito vem causando na região de Mariana. O Presidente fez leitura de levantamento que solicitou a guarda municipal, sendo vinte e nove carretas de cinco horas da manhã às cinco horas e quarenta e cinco minutos, de seis a sete da manhã vinte e três carretas. Sendo um total de trinta e seis carretas de seis a nove horas da manhã. Disse que não é contra a mineração, mas que precisam estabelecer o horário da madrugada para essas carretas. O Vereador Ricardo Miranda disse que em conversa com a associação de moradores do bairro Colina os mesmos estão providenciando um abaixo-assinado, porque os caminhões estão passando em alta velocidade nos quebra-molas, onde a suspensão faz muito barulho a noite. Disse que a situação esta se tornando complicada e precisam resolver o problema. O Vereador Gilberto Matheus solicitou assinatura e parabenizou o Presidente pela explanação, destacando a velocidade das carretas e que solicitou sua



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA

Rua Hélivio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000

www.camarademariana.mg.gov.br

equipe para que convide a empresa Cedro, Demutran para que conversem sobre o assunto. O Vereador José Antunes disse que entrou com requerimento no mesmo sentido, mas que o procurador voltou, tendo em vista que já havia um com reunião marcada em Belo-Horizonte e que gostaria de estar presente. Além disso, disse que sobre a fala do Vereador Ricardo Miranda, mora distante do asfalto, mas que houve buzinas. Disse que precisam resolver o problema e que durante o dia existe um grande número de carretas sentido Belo Horizonte gerando perigo. O Vereador Ronaldo Bento disse que fez requerimento solicitando reunião com a empresa Cedro Mineração para discutir sobre o que tem causado no bairro Colina, Morro Santana e que vários moradores solicitaram reunião. Disse que não compactua com a forma que foi feita a liberação para que a Cedro operasse dentro de Mariana. Disse que não viu nenhuma audiência pública para liberação e que assim que a Cedro começou a operar dentro de Mariana não tem feito nada que contribuisse com Mariana. Disse que se dá uma obrigatoriedade por parte da empresa. Além disso, que é necessário trazer o que ela está fazendo porque acabou com o distrito de Camargos, tendo em vista que a vida que os moradores tinham e passaram a ter não é a mesma. Além disso, disse que a Vale tentou vender o minério. Disse que hoje já estão trabalhando e que desde o ano de dois mil e dezessete não chegou nada solicitando a mineração. Disse que a Cedro está causando problemas para a cidade de Mariana e que o Requerimento do Presidente é pertinente, que é a favor da mineração, sobrevive da mineração e é funcionário da empresa Vale a mais de vinte e dois anos, mas de forma a respeitar as pessoas que estão aqui antes da mineração e que a mineração possui seis décadas e precisam respeitar a população marianense. Disse que o Vereador José Sales sempre tem cobrado que não respeitam e que precisam que todos os Vereadores cobrem para que seja feito além do que é de obrigatoriedade da empresa. O Vereador Pedro Ulisses disse comungar com a fala do Vereador Ronaldo Bento e que mora no bairro Morro Santana e tem sofrido bastante no local, na questão de poeira, trânsito de carreta, bem como o barulho a noite. Além disso, disse que protocolou requerimento nesta Casa em tempo hábil pedindo informações ao Demutran referente a questão das sinalizações, faixa de pintura, faixa de pedestre, quebra mola e que é muito pertinente. Disse que a cidade está um caos em relação ao trânsito e que várias faixas de pedestres estão apagadas e por isso pedem as informações para saber se o município possui contrato com a empresa para prestar o serviço. O Presidente disse que teve indeferimento do procurador da Câmara e que olharia e daria a resposta. O Vereador Pedro Ulisses questionou se seria votado hoje. O Presidente disse que não. O Vereador Pedro Ulisses disse que o requerimento foi protocolado em tempo hábil, como manda o protocolo. O Vereador José Antunes disse ter um requerimento anterior a essa e que o procurador também indeferiu, solicitou se caso tenha legalidade que voltasse com ele. O Vereador José Sales disse que o movimento de carretas na cidade de Mariana acontece desde de dois mil e quinze e que sempre diz que a cidade de Mariana foi tomada pelas empresas por falta de decisão do executivo. Disse ser um absurdo o que as empresas estão fazendo. Disse que as empresas hoje mandam em Mariana. O Presidente disse que algumas gestões esqueceram de olhar por Mariana e que precisam ser mais responsáveis. Disse que a prefeitura precisa pegar todo licenciamento com a Cedro



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA

Rua Hélivio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000

www.camarademariana.mg.gov.br

Mineração e ver como foi feito e avaliar se foi feito corretamente ou não. O Vereador Manoel Douglas disse que depois desse relato pode dizer que Mariana está uma cidade sem ordem e sem comando. Disse que o que irá ficar para Mariana é trágico, disse que quem é salariado em Mariana não tem condições de pagar aluguel, o trânsito é caótico, não existe sala para os alunos, em policlínica o atendimento é absurdo. Disse que precisam cobrar alojamentos regulares para quando as empresas se instalarem na cidade. Disse que esteve em audiência pública da retomada da operação cem por cento da Samarco e hoje se encontra em vinte e sete por cento. Disse que diante disso, não podem perder a oportunidade de cobrar e colocar as condições. Disse que devem atuar antecipadamente. O Presidente solicitou que a secretaria da Casa agende reunião para a próxima semana, convocando o Demutran, a comandante Marta Guido e o Marlon para analisarem a licitação do rotativo de Mariana. Com a palavra o Vereador Marcelo Macedo disse que todos têm a consciência de que a cidade é uma cidade mineradora. Disse que não são contra a mineração e que querem que operem com responsabilidade. Disse que já viveram o ciclo do ouro e que daqui a pouco o minério irá acabar e precisam pensar em como diversificar a economia e trazer a mineradora para dentro do processo. Disse que a questão do trânsito não é de agora e sim de anos, como bem colocado pelo Vereador José Sales. Disse que os gestores que passaram se preocupam somente com o recurso, mas não se preocupam qual a consequência da mineração e esquecem que é necessária uma contrapartida, que elas tem que operar e preocupar com a qualidade de vida dos munícipes. Disse que a questão do trânsito, iniciaram discussão sobre a MG 129 e parece que foi em dois mil e vinte, quando o Vereador Gerson estava como Vereador. Disse que participou de várias reuniões com as mineradoras Samarco, Vale e o município de Mariana. Disse que conversou com a Patricia na semana passada e que ela fez ofício encaminhando para as mineradoras, inserindo a Cedro para discutir com o município de Mariana na duplicação da MG 129 e que a responsabilidade e fluxo maior é das mineradoras que usam a MG 129. Além disso, destacou ser importante que todos os Vereadores participem dessas reuniões e que já ouviu do compromisso e responsabilidade com a mineradora Cedro e que em relação a Camargos sabem que irá impactar como esta impactando, mas que já participou de reuniões com o Vereador José Sales e que ali estavam os representantes da mineradora Cedro se comprometendo a resolver situações principalmente em relação a causar impacto negativo na comunidade, disse que viu que querem ter o compromisso não só com Camargos, mas com o município de Mariana. Disse que precisam sentar e dialogar porque não podem pensar em inviabilizar processo de mineradoras. Destacou que precisam mostrar isso para as empresas e que o executivo deve estar junto porque precisam lembrar que geram receitas. Informou que o assunto é pertinente a comissão de obras, que é Presidente, e que participará de todas as reuniões. O Secretário de Governo disse que existe reunião marcada no dia nove, as quatorze horas no UAITEC da Samarco para tratar sobre o Projeto a longo prazo. O Presidente disse que esta na hora de começarem a cobrar e que o prefeito de Santa Barbara cobrou e hoje estão realizando o tratamento de água e esgoto. O Vereador Marcelo Macedo disse que muitas construções de gestões passadas deram errado, principalmente da Fundação Renova. O Secretário de Governo disse que pensando



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA

Rua Hélyvio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000
www.camarademariana.mg.gov.br

nisso, marcaram reunião para o dia nove convidando todos os Vereadores para contribuir nesse projeto. O Presidente disse que precisam fazer a contrapartida para a população marianense. O Vereador Gilberto Matheus parabenizou o Presidente e disse que esteve na Serra do Caraça onde comentaram sobre Santa Barbara, destacando que precisam cobrar das mineradoras. Disse que a Fundação Renova é um retrocesso para a cidade e que o representante deveria ser um marianense. O Vereador Gilberto Matheus disse que é necessária uma ação urgente. O Vereador Marcelo Macedo disse que concorda que precisam cobrar das empresas, mas que não são contra quem vem prestar o serviço na cidade de Mariana. Disse que uma vez por mês convida a Fundação Renova, faz questionamentos cobra sobre as obras de compensação, mas que são diálogos. O Vereador Gilberto Matheus agradeceu o Vereador Marcelo Macedo pelas palavras. **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 161/2023** (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves) O Vereador Juliano Vasconcelos disse que todos sabem do trabalho que o Adão realiza no bombeiro voluntários, solicitações feitas por eles e pela população. Disse que o Adão muitas vezes chega antes do Samu, ambulância da prefeitura e que já presenciou diversos atendimentos de forma voluntária. Disse que o Adão possui uma ambulância cedida em sua gestão para ele, explicou que a ambulância estragou e que o Adão esta tendo que fazer vaquinha em grupos de WhatsApp para arrecadar o valor. Disse que acha um absurdo pessoas que fazem trabalho social na cidade de Mariana dependerem de vaquinha. Disse ser só cortar uma festa de um final de semana que paga a ambulância, mas que ele procurar o Poder Publico e ser negado é uma falta de respeito. Destacou se não quisiere usar o contrato de renovação do veículo é só mandar um Projeto de Lei para a Casa que todos votam repassando o valor a entidade dele, que possui toda documentação necessária para receber subvenção pública e várias gestões de prefeitos anteriores que estão em Mariana. O secretário de Governo Edvaldo Andrade disse que já foi protocolado na secretaria de Segurança Pública analisado juntamente com as secretarias Marta, Raquel e com o Adão. Explicou que estão aguardando para enviarem para a Câmara. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que fica feliz em saber porque na última reunião o Adão passou que foi negada sua solicitação e assim esperam que o Poder Executivo reveja a decisão e de fato encaminhar o Projeto de Lei para a Casa. O Vereador José Antunes disse que concorda com algumas palavras do Vereador Juliano Vasconcelos e que já presenciou os atendimentos do Adão. Disse que quando o Vereador diz que é necessário economia para contribuir concorda, mas que deveriam ter feito antes também. Disse que fez requerimento protocolado para saber sobre o financeiro e onde o dinheiro está sendo gasto. A Vereadora Sônia Azzi solicitou assinatura e disse comungar com as falas do Vereador Juliano Vasconcelos, destacou que muitos projetos que devem ser passados deixam a desejar e não passam pelo Plenário. O Vereador Mauricio Borges deixou seu apoio ao requerimento e disse que o corpo de bombeiros voluntários apresenta serviço de excelência e como dito pelo Vereador Juliano Vasconcelos na maioria das vezes chegam primeiro que o SAMU e quando são contactados lembram do Adão. Disse ser importante que o Poder Executivo esteja realizando a ação e como dito que seja encaminhado Projeto de Lei a esta Casa para



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA

Rua Hélyvio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000

www.camarademariana.mg.gov.br

que deem o apoio com subvenção e que podem ter certeza que esta Casa não deixará de votar como foi dito pelo Vereador Juliano Vasconcelos votarão para dar o apoio a uma instituição na qual realiza trabalho com dedicação e humanização. Disse que isso que precisa, de pessoas que demonstram amor ao próximo. Seguidamente fez relato de uma vizinha e disse que também foi colocado em um grupo e ficou triste em ver a dificuldade que a associação estava passando a ponto de pedir apoio a população. O Vereador Ronaldo Bento parabenizou o Vereador Juliano Vasconcelos pela proposição, deu seu apoio ao corpo de bombeiros voluntários e relatou que conhece o trabalho feito a qual fez parte e que no ano de mil novecentos e noventa e nove foi extinto para a criação da Guarda Municipal. O Vereador Mauricio Borges solicitou assinatura. O Vereador Manoel Douglas parabenizou Adão pelo trabalho que presta no município de Mariana e disse que esteve lá fazendo um vídeo e que o Edson Agostinho tem que entender que é papel deles cobrar, assim como ocorreu no governo do Juliano Vasconcelos. Disse que verificarão os números para ver como esta a situação do município e que realmente esta arrecadando mais que a gestão anterior. Disse que precisam perceber que muita coisa foi feita e precisam equacionar. Disse que tudo esta caindo nas costas do Vereador Edson Agostinho, mas que são ações recorrentes. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que em sua gestão entregaram uma sprinter funcionando, uma caminhonete 4x4 com todo material de combate a incêndio, fizeram um convênio aprovado por esta Câmara de combate a incêndio que inclusive ajudou o Vereador José Antunes quando pegou fogo em sua propriedade. Além disso que fizeram convenio para apoio do combate de urgência e emergência. Disse que tem certeza que o Adão nunca recebeu tanto apoio em uma gestão como recebeu na dele. Posteriormente disse que quando fala que o município tem uma boa receita fala com dados sendo esta uma diferença de mais de oito milhões de reais se comparada a sua gestão. Disse que tem sua consciência tranquila e que não saiu da prefeitura deixado matadouro inacabado, UPA paralisada, Casa do Mel que não existe mais, muito menos laticínios que não existe, destacando que foram milhões de reais investidos. O Vereador Rolando Bento disse que também tem sua consciência tranquila em relação a sua gestão e que ontem foi inaugurada caixa no Alto do Rosário onde deixaram noventa e cinco por cento dela pronta. Disse que fica feliz porque estão chegando em seis meses da gestão do Edson Agostinho e que esteve lá durante seis meses sendo necessários cortes para o funcionamento, não sendo colocada obra faraônica e gasto desnecessário. O Vereador Manoel Douglas disse que não quis dizer que não foi feito nada no governo do Juliano Vasconcelos, mas sim que o motor já vinha com problemas desde aquela época. **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 171/2023** (autoria do Vereador Maurício Antônio Borges Andrade e Silva) O Vereador Mauricio Borges disse que foi realizada visita técnica na semana passada na rua Vinicius de Moraes. Disse que aproveitaram que todos estão sendo convocados para o Requerimento estavam presentes no dia da visita e que conversou com eles no dia e concordaram em fazer a visita na rua Rio Casca. Disse que mantêm o requerimento para terem o protocolo da Casa e o requerimento já foi aprovado. O Vereador Gilberto Matheus solicitou assinatura. **O Presidente submeteu o Requerimento em única**



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA

Rua Hélivio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000

www.camarademariana.mg.gov.br

discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 176/2023 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira) **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 177/2023** (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira) **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 181/2023** (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira) **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 182/2023** (autoria do Vereador Gilberto Mateus Pereira) O Vereador Gilberto Matheus deixou aberto para aqueles que quiserem assinar e disse que a caixa d'água do bairro São Pedro esta com muito mato, assim como no Seminário e Passagem. Disse que gostaria de saber o que esta acontecendo porque o serviço não pode parar. O Vereador Juliano Vasconcelos solicitou assinatura e disse ser plausível. Posteriormente fez leitura dos números de casos de dengue em outras cidades e destacou que o que está faltando é limpeza. Disse que hoje o que mais tem são ruas sujas lotes de proprietários sujos e veículos abandonados. Além disso, foi crítico em relação ao corte de limpeza que o SAAE fez, lembrando do surto de dengue na cidade. **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 184/2023** (autoria do Vereador João Bosco Cerceau Ibrahim) O Vereador João Bosco disse que estão a cinco meses do governo e que nada foi resolvido nessa estrada de Cuiabá. Disse que nada foi falado sobre recapeamento e meio fio, assim como de Barroca. **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 185/2023** (autoria do Vereador João Bosco Cerceau Ibrahim) O Vereador João Bosco disse que estão fazendo uma obra da ETA em Furquim agradeceu ao ex-prefeito Duarte Estáquio que os atendeu com essa ETA que foi compensação da Fundação Renova. Disse que com a movimentação de caminhões pesados o asfalto esta sendo destruído. Disse que gostaria de saber da Fundação Renova se irá recapear as ruas e os caminhões pesados. Disse que gostaria do recapeamento de toda a rua. O Vereador Marcelo Macedo disse que precisam ver o termo da obra e o que precisa ser feito. Sugeriu que a empresa assuma o compromisso de fazer o recapeamento e todo o cuidado que o Vereador João Bosco tem com Furquim e precisa resolver a situação do distrito. **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 186/2023** (autoria do Vereador João Bosco Cerceau Ibrahim) **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 189/2023** (autoria do Vereador Gilberto Mateus Pereira) O Vereador Gilberto Matheus disse que gostaria de entender o porquê mudaram de forma rápida a fralda geriátrica. Disse ser necessário pensar antes de fazer uma compra como essa. O Presidente disse que a entrega foi constatado que veio de má qualidade. Disse que o erro não é da administração e sim da empresa que ganhou e entregou de má qualidade. Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos parabenizou o Vereador Gilberto Matheus pelo requerimento e disse que em toda licitação pediam amostra do produto, para depois receber o produto entregue no seu almoxarifado. Disse que o poder publico precisa ficar atento e pedir amostra para



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA

Rua Hélivio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000

www.camarademariana.mg.gov.br

verificar qual o tipo de produto está recebendo. O Vereador José Antunes relatou sobre cesta básica no ano passado que faltou oito itens e que nessa gestão pediram de uma forma e veio de outra, destacando a necessidade de fiscalizar. O Vereador Ronaldo Bento disse que a Secretaria de Saúde fez uma nota para justificar para que todas as pessoas que não fizeram o uso das fraldas levassem para fazer a troca. Com relação ao que o Vereador José Antunes disse, relatou que procede e que recebeu denúncia no gabinete em que um servidor disse estar faltando itens na cesta. Dessa forma, questionou se poderia abrir e o sargento Vanderlei que era Secretário Adjunto comunicou ao secretário e foi feita a abertura de quase cinquenta cestas básicas, sendo que todas elas faltavam itens. Assim sendo, pediram a suspensão do pagamento. Disse que ontem esteve na prefeitura, parabenizou a secretaria de Defesa Social pela brilhante cesta e relatou que muitas vezes as pessoas ganham a licitação com preço baixo e tentam fazer dessa forma. Disse que tiveram o problema e que a empresa foi notificada. O Vereador Gilberto Matheus parabenizou o Secretário de Saúde pelo trabalho que vem fazendo. O Vereador Manoel Douglas disse que não colocam responsabilidade nos ex-prefeitos e sim que infelizmente as empresas visam lucro e usam essas expertises, sendo necessária a fiscalização. Além disso, que é importante saber o nome da empresa. O secretário de governo disse que quem faz a análise técnica do produto é a equipe técnica da secretaria. **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade.** O Presidente solicitou ao secretário de governo que trocasse a data da reunião do dia nove agendada com a Fundação Renova porque possuem reunião agendada com o Presidente da Fundação Renova para tratar de assuntos de interesse do município. **Requerimento nº 190/2023** (autoria do Vereador Gilberto Mateus Pereira) O Vereador Gilberto Matheus disse que está tramitando Projeto de Lei de sua autoria de táxi por aplicativo. Disse que recebeu denúncia de que dois táxis não são de cor prata e que gostariam de saber qual o critério usado. O vereador Mauricio Borges solicitou ao Secretário de Governo que verificasse a questão dos anúncios nos postes da cidade de Mariana sobre os aplicativos de carro gerando poluição visual. O Vereador Ricardo Miranda disse que conversou com Rodolfo e que a empresa foi notificada. O Vereador Manoel Douglas disse que também foi cobrado e entrou em contato com o Rodolfo. Disse que a empresa chama Ubis e que esta havendo falta de respeito com a cidade. O secretário de Governo disse eu na próxima semana será protocolado o substitutivo do Projeto que regulamenta o aplicativo. O Vereador Marcelo Macedo disse que recebeu reclamação sobre a empresa e que deve haver a atuação do Código de Postura. Disse que a empresa é do Maranhão, que querem que venham, mas que respeitem a legislação. O Presidente disse que o problema é que a lei vem para a Casa e é retirada a lei sem comunicar ninguém. **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 191/2023** (autoria do Vereador José Antunes Vieira) O Vereador José Antunes disse que o Requerimento é de conhecimento de todos os Vereadores e de responsabilidade deles. Disse que esta havendo ocupação e cabe a eles estarem apurando para ver a questão da falta de habitação na cidade. Aproveitou a presença do Secretário Edvaldo Andrade e solicitou que as respostas fossem na íntegra. O Presidente disse que fica triste porque



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA

Rua Hélvio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000

www.camarademariana.mg.gov.br

participou do lançamento onde todos acreditaram que seria um programa que sairia do papel, mas que infelizmente não ocorreu e já foram gastos milhões de reais e nada foi feito. O Vereador Manoel Douglas parabenizou o Vereador José Antunes pelo Requerimento e solicitou assinatura. Disse que sabem que o problema de moradia em Mariana é crônico e que sempre veem falando sobre o loteamento jamais visto na cidade de Mariana, que não foi concluído. Disse que possui as informações e já foi gasto com compra de terreno e medições, mais de vinte e seis milhões para depois ouvirem que o terreno não está em condições de moradia e que deveria ser feito um novo estudo. Disse que esse valor daria para resolver grande parte do problema de moradia na cidade e que o requerimento é de suma importância. O Vereador José Antunes disse que devido a isso falta dinheiro para ambulância bem como as obras atrasadas. Disse que não pode ser injusto com Ronaldo Bento, porque em sua gestão o mesmo realizou cortes. O Vereador Gilberto Matheus falou sobre entrada no bairro Cabanas. O Vereador Marcelo Macedo disse que não possuem um programa habitacional e que não precisam construir equipamento na cidade de Mariana porque não conseguem dar manutenção no que possuem, disse que precisam pensar em políticas públicas. Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos disse que sobre o programa habitacional uma parte do programa estava em execução e quando assumiram a prefeitura no dia quatro de janeiro de dois mil e vinte e um e que essa licitação já havia sido realizada, homologada e a empresa CONTERPLAN estava executando a obra do novo loteamento que foi apresentada no SESI e que na planilha da empresa o item mais utilizado, movimentação de terra se exauriu antes de cinquenta por cento do contrato ser executado. Disse que a orientação foi suspender e cancelar o contrato e utilizar o restante do saldo que tem hoje, licitar novamente para finalizar a parte que não foi concluída. Disse que o contrato já deve ter sido utilizado em torno de quarenta a cinquenta por cento. Disse que foi feita a rescisão e cabe ao Poder Público licitar novamente dando continuidade porque o dinheiro que está lá é para finalidade única e específica do novo loteamento. Disse que o recurso foi conseguido junto a Fundação Renova e que precisam avançar e solicitar ao Poder Público que priorize quais são suas ações. O Presidente disse que seria importante solicitar laudo do terreno dizendo se pode ser habitado ou não. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que poderia acrescentar também a fiscalização do terreno que é da prefeitura devido às ocupações irregulares. O Vereador José Antunes solicitou que fosse acrescentado o que foi pontuado pelos Vereadores e também sobre desde quando está acontecendo a ocupação irregular. O Vereador Pedro Ulisses solicitou assinatura e disse que a CONTERPLAN estava retirando terra do local e depositando na obra da Cedro. Disse que o ex-secretário de obras, Marcelo, deu uma liberação para dezoito mil metros cúbicos de terra, dizendo estarem emprestando a terra. Disse que poderiam solicitar toda documentação referente a movimentação de terra e se a empresa devolveu a terra. O Vereador José Antunes solicitou que fosse acrescentado questionamento do Vereador. O Vereador Gilberto Matheus solicitou assinatura. O Vereador José Sales disse que se fossem fazer visita em Conceição do Mato Dentro podem ver o exemplo da cidade e que o prefeito exigiu da Angro que fizesse uma Vila de Casas para que as pessoas morassem nas casas. Disse que as empresas precisam



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA

Rua Hélivio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000

www.camarademariana.mg.gov.br

deixar o loteamento pronto e entregar as casas prontas. **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 192/2023** (autoria do Vereador José Antunes Vieira) O Vereador José Antunes disse que é um assunto que vem sendo debatido há muito tempo e que tem o intuito de ver se a denúncia procede ou não. O Vereador Manoel Douglas parabenizou Vereador José Antunes pelo requerimento disse que oficiou a secretaria de desenvolvimento social e não foi respondido sobre ofício semelhante a esse. Disse que inclusive irá protocolar e para evitar matéria nesse sentido sugeriu ao Vereador que incluísse o ano de dois mil e vinte e um, as notas fiscais e relação de todos os beneficiários que receberam material de construção, com valor e nomes que correspondem as notas fiscais pagas. O Vereador José Antunes solicitou que fosse acrescentado. O Vereador Ronaldo Bento disse que suspenderam em setembro com ressalvas as obrigações do Ministério Público e que todas as pessoas passaram pela triagem da Assistência Social e as reformas das casas e prédios. Disse ser necessário um para de critério em relação ao salário. O Presidente disse que precisam mudar o sistema e que precisam olhar mão de obra e material juntos na questão da construção de casas. O Vereador José Antunes disse ser necessário contratar empresas para construir as casas porque muitas vezes as pessoas vendem. **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 193/2023** (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira) O Vereador Marcelo Macedo sugeriu que o Vereador pedisse de todas as secretarias inclusive da APPA, Prestar e Aliança. O vereador Pedro Ulisses disse que o Requerimento é da secretária de cultura e que existe outro requerimento da APPA. **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 194/2023** (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves) o Vereador Juliano Vasconcelos disse que apresentou o requerimento por ser de competência do prefeito. Disse que a licença a maternidade foi postergada para trinta dias e que hoje como pai percebeu que nos primeiros trinta dias é importante o pai estar presente. Sendo fundamental para o apoio a mulher e para o bebe. Solicitou que fosse encaminhado o Projeto de Lei. O Vereador Pedro Ulisses solicitou assinatura e solicitou que fosse incluída a Câmara. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que em relação à Câmara possuem autonomia para elaborar Projeto de Lei e que já elaboraram e esta sendo protocolado nesta Casa. O Vereador Ediraldo Ramos solicitou assinatura e parabenizou o vereador Juliano Vasconcelos. **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 195/2023** (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves) O vereador Juliano Vasconcelos disse que apresentaram o requerimento porque o CAT II encontra-se fechado a mais de trinta dias e muitas pessoas o procuraram. Disse que é um ponto importante sendo uma pena para o turista. Disse que em sua gestão contrataram servidores bilíngues para atender os turistas, além disso, que o local possui sanitários, folders e guia carimbado. **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 198/2023** (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira) **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado**



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA

Rua Hélio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35.420-000

www.camarademariana.mg.gov.br

por unanimidade. Requerimento nº 196/2023 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves) **O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade.** O Vereador Juliano Vasconcelos disse que gostaria que o Presidente que instituiu a comissão para acompanhar a situação das escolas, foi agendada reunião, foi desmarcada e não teve justificativa e as pessoas estão cobrando dessa casa e que não podem tratar a Câmara de forma desrespeitosa. O Presidente solicitou que o secretário de Governo questionasse e respondesse por qual motivo a Secretaria de Educação marcou às quatorze horas e desmarcou. O Secretário de Governo disse que semana que vem começam os trabalhos de terra planagem para iniciar o asfaltamento na Vargem. O Presidente disse que a Comissão montada, falta diretor da escola municipal que não foi indicado, diretor de pais das escolas particulares e polícia civil. O vereador José Antunes disse que semana passada fez relato de pacientes da hemodiálise de Mainart que tinham que buscar. Disse que foram à casa e que foi falha do hospital. Disse que o marido da senhora que esta fazendo hemodiálise para falar que se era para fazer mais de três vezes teria que ser por conta própria e que o Jhonatan não tinha culpa. **PALAVRA LIVRE. ENCERRAMENTO:** Não havendo mais nada a tratar o Presidente encerrou a reunião às doze horas e treze minutos.